

**Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

---

**ПРОГРАММА КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА**

**2.1.4. ФИНАНСЫ**

*(наименование вступительного испытания)*

по группе научных специальностей

**5.2. Экономика**

*(шифр и наименование группы научных специальностей)*

**5.2.4 Финансы**

*(шифр и наименование научной специальности)*

**кандидат экономических наук**

*(ученая степень)*

**очная**

*форма(ы) обучения*

Волгоград, 2023 г.

**Автор(ы)–составитель(и):**

| <b>№ п/п</b> | <b>Фамилия Имя Отчество</b>   | <b>Ученая степень, ученое звание,</b> | <b>Должность</b>                                  | <b>Структурное подразделение</b>   |
|--------------|-------------------------------|---------------------------------------|---|------------------------------------|
| 1            | Максимова<br>Ирина Васильевна | д.э.н., доцент                        | Профессор<br>кафедры<br>экономики<br>и финансов   | Кафедра<br>экономики<br>и финансов |
| 2            | Брехова<br>Юлия Викторовна    | к.э.н., доцент                        | Заведующий<br>кафедрой<br>экономики<br>и финансов | Кафедра<br>экономики<br>и финансов |

РАССМОТРЕНА И РЕКОМЕНДОВАНА для использования в учебном процессе на заседании Научно-методическим советом

---

*(наименование совета по группе научных специальностей)*

Протокол от « \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_ г. № \_\_\_\_\_

## Содержание программы кандидатского экзамена

### 1. Теоретические и методологические основы финансовых исследований

Сущность финансов. Финансовая и кредитная системы. Функции финансов: распределительная, воспроизводственная, регулирующая, стимулирующая, контролирующая. Взаимосвязь реализации функций финансов.

Роль государства в формировании финансов. Государственные доходы и расходы в развитии экономики. Уровень социально-экономического развития экономики и структура государственных финансов. Качество взаимодействия государственных финансов и экономики и определяющие его факторы.

Понятие «звенья финансов». Государственные финансы, частные, домохозяйства. Виды государственных и частных финансов. Взаимодействие между звеньями финансов. Общие и специфические факторы развития звеньев финансов.

Понятие «управление финансами». Прямое и косвенное управление финансами: общие черты, отличия, эффективность. Специфика управления финансами по звеньям финансовой системы.

Научное наследие ведущих финансистов России XX века: И.И. Янжула, В.А. Лебедева, Л.В. Ходского, И.Х.Озерова, В.Н.Твердохлебова, А.И. Буковецкого, В.П. Дьяченко, А.М. Александрова, А.М. Бирмана, Э.А. Вознесенского, В.Г. Чантладзе. Дискуссии о понятии и функциях финансов.

Современные теории финансов: макроуровень (кейнсианство, монетаризм, институционализм, эволюционизм, эффективного налогообложения, мировой экономики), микроуровень (теория фирмы, теория асимметричной информации, теория структуры капитала, теория арбитражного ценообразования, CAPM, теория опционов). Их использование в практике деятельности государства, корпораций, фирм, домашних хозяйств.

Понятие финансовой политики. Основные цели и инструменты финансовой политики. Понятие результатов социально-экономического развития. Кейнсианство, монетаризм, институционализм как теоретические основы исследования влияния финансовой политики на результаты социально-экономического развития.

Понятие воспроизводственных процессов и их регулирования. Финансовые концепции регулирования воспроизводственных процессов на макро- и микроуровнях (кейнсианство, монетаризм, институционализм, теория эффективного рынка, теория асимметричной информации, теория фирмы и другие).

Понятие финансового механизма. Структура финансового механизма. Субъекты, объекты, экономические интересы в рамках финансового механизма. Соотношение объективного и субъективного в развитии финансового механизма. Проблемы финансового механизма. Основные пути совершенствования финансового механизма.

Понятие «финансовые инструменты». Финансовые инструменты воспроизводства. Финансовые инструменты обращения. Финансовые инструменты перемещения (вывоза) капитала. Общие формы финансовых инструментов. Отличия финансовых инструментов по сфере применения.

Понятие «финансовая система». Состав и структура финансовой системы: критерии классификации, дискуссии по составу и структуре финансовой системы. Развитие финансовой системы: факторы развития и их классификация, значимость различных факторов для развития финансовой системы. Принципы формирования финансовой системы. Объективные и субъективные факторы формирования финансовой системы.

Понятие общегосударственных, региональных и местных финансов. Бюджетные и внебюджетные средства общегосударственных, региональных и местных финансов. Количественные и качественные отличия в зависимости от вида государственного устройства.

Понятия государственных финансов и системы государственных финансов. Дискуссионные вопросы о составе и структуре государственных финансов. Принципы организации государственных финансов. Развитие принципов формирования государственных финансов.

Понятие региональной финансовой системы. Национальная и наднациональная региональная финансовая система. Центробежные и центростремительные тенденции развития региональных финансовых систем. Формы интеграции национальных и наднациональных финансовых систем в национальную.

Понятие государственного долга. Виды государственного долга. Общая характеристика форм управления государственным долгом и оценки его эффективности. Эффективность формирования государственного долга и эффективность расходования государственного долга. Специфика форм управления и оценки эффективности государственного долга по его видам.

Понятия финансовой глобализации. Причины появления и факторы развития финансовой глобализации. Формы финансовой глобализации. Отличия от иных видов глобализации: экономической, социальной. Экономические последствия финансовой глобализации для национальных экономик, региональных объединений и мировой экономики.

Институты финансовой системы: функции, общие и специфические принципы функционирования, порядок взаимодействия, воздействие внутриинституциональных, региональных национальных, национальных и региональных наднациональных и глобальных факторов. Тенденции развития институциональных аспектов финансовой системы.

Основные законодательные акты по функционированию органов управления государственными и муниципальными финансами. Направления изменений основных законодательных актов по функционированию органов управления государственными и муниципальными финансами. Экономические последствия введенных изменений основных законодательных актов по функционированию органов управления государственными и муниципальными финансами.

Сущность финансового контроля. Задачи финансового контроля. Принципы финансового контроля. Общие направления развития финансового контроля в мировой практике. Основные законодательные акты по организации государственного финансового контроля в России.

Глобализация экономических процессов: сущность и формы проявления. Направления развития государственных и местных финансов: тенденции, формирующиеся под влиянием внешних факторов. Критерии и оценка тенденций развития государственных и местных финансов.

Источники финансовой информации. Общенаучные и специальные методы для финансовых исследований.

## **2. Финансовые услуги: виды, специфика, функции в экономической системе**

Понятие финансовой услуги. Виды финансовых услуг: банковские услуги, страховые услуги, услуги по пенсионному накоплению, инвестиционно-банковские услуги. Инфраструктура предоставления финансовых услуг. Цифровизация финансовых услуг. Финансовая организация. Доминирующее положение финансовой организации. Рынок финансовых услуг. Функции рынка финансовых услуг: реализация стоимости и потребительской стоимости, заключенной в активах, организация процесса доведения финансовых активов до потребителя, финансовое обеспечение процессов инвестирования и потребления.

Конкуренция на рынке финансовых услуг. Концентрация капитала на рынке финансовых услуг. Функции финансовых услуг в экономической системе.

Роль финансовых услуг в удовлетворении потребностей населения и росте качества жизни населения. Роль финансовых услуг для функционирования и развития бизнеса.

### **3. Кредит и его роль в экономической системе**

Сущность кредита. Дискуссии по вопросу сущности кредита. Теории кредита и их эволюция в экономической науке. Структура кредита, ее элементы. Кредитная сделка как организующий элемент кредита. Стадии движения кредита. Основные функции кредита: перераспределительная функция, производственная функция, стимулирующая функция.

Методологические основы анализа функции кредита и функции замещения. Законы кредита. Классификация форм и видов кредита.

Природа ссудного процента. Функции и роль ссудного процента в условиях рыночной экономики. Экономические основы формирования уровня ссудного процента. Границы ссудного процента и источники его уплаты. Взаимосвязь ссудного процента с прибылью предприятия, с курсом ценных бумаг и валютным курсом. Виды процентных ставок на кредитном рынке. Процентные ставки на рынке спот и срочном рынке.

Коммерческий кредит. Потребительский кредит. Ипотечный кредит. Межбанковский кредит. Государственный кредит.

### **4. Банки и банковская деятельность. Банковская система**

Понятие банковской системы. Уровни банковской системы. Институциональное устройство банковской системы. Сущность коммерческого банка как элемента банковской системы. Виды коммерческих банков. Коммерческие банки с базовой лицензией. Коммерческие банки с универсальной лицензией. Банки с государственным участием. НКО. Стратегии развития банковской системы России. Особенности банковской системы России и основные проблемы ее развития.

Банк России как особый финансовый институт. Цели деятельности Банка России. Основные функции Банка России: регулирующая, нормативная, операционная, информационная, надзорная. Роль Банка России в обеспечении стабильности денежной системы страны. Проявление контрольной и координационной функции Банка России. Особенности направлений деятельности Банка России. Банк России как мегарегулятор финансового рынка.

Понятие методов и инструментов денежно-кредитного регулирования, их классификация по характеру влияния на состояние денежно-кредитной сферы, по объектам воздействия. Стратегия и тактика использования инструментов денежно-кредитного регулирования. Их взаимосвязь и приоритетность в зависимости от макроэкономической ситуации и общих целей Банка России. Денежно-кредитная политика Банка России на современном этапе и ее особенности.

Рефинансирование кредитных организаций. Ключевая ставка и ее особенности. Процентные ставки Банка России и виды выдаваемых кредитов. Обязательные резервные требования. Операции на финансовых рынках. Прием Банком России депозитов от кредитных организаций. Процентная политика Банка России. Эмиссия облигаций Банка России.

Функции и задачи Банка России в разработке и реализации денежно-кредитной политики. Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики, их экономическое значение для системы денежно-кредитного регулирования. Стратегические и тактические цели денежно-кредитной политики. Рестрикционная и экспансионистская денежно-кредитная политика. Инфляционное таргетирование как базовое направление денежно-кредитной политики России. Сценарии денежно-кредитной политики России на текущий год. Макроэкономические параметры, используемые при составлении денежно-кредитной политики России.

Правовое регулирование банковской сферы. Общегражданское законодательство и его применение в части регулирования банковской деятельности. Система законодательных актов, регулирующих деятельность финансовых посредников. Состав и особенности отечественного законодательства, регулирующего деятельность кредитных организаций, их операций и взаимоотношений с клиентами. Роль законодательства в обеспечении стабильности финансовой системы страны, в защите законных интересов и прав участников расчетных, кредитных, депозитных отношений.

Понятие, структура, источники формирования, функции собственного капитала. Сравнительная оценка отечественной и зарубежной практики оценки капитальной базы кредитной организации. Современные тенденции оценки достаточности капитала. Изменение национальных стандартов собственного капитала в связи с переходом России на использование стандартов Базель. Особенности Базеля III в регулировании уровня достаточности собственного капитала банка. Структура собственного капитала банка: базовый, добавочный, основной и дополнительный капитал; понятие контрциклического и буферного капитала. Методика расчета величины собственного капитала коммерческого банка.

Соотношение понятий ликвидности, платежеспособности и неплатежеспособности коммерческого банка. Понятие платежеспособности в российской и зарубежной экономической литературе. Платежеспособность коммерческого банка как критерий его финансовой устойчивости. Характеристика современного инструментария оценки ликвидности и перспективы его применения в российских коммерческих банках.

Показатели экономической эффективности деятельности коммерческого банка. Источники доходов коммерческого банка, связанные с отдельными элементами банковского бизнеса. Классификация доходов коммерческого банка с учетом применения различных критериев. Проблемы повышения доходности российских коммерческих банков. Критерии классификации расходов коммерческого банка. Формирование активной и пассивной процентной ставки. Модель формирования прибыли коммерческого банка. Показатели оценки доходности и рентабельности коммерческого банка, операций, продуктов, услуг.

Значение и критерии оценки кредитоспособности заемщика в организации банковской деятельности (российская и зарубежная практика). Особенности оценки кредитоспособности крупных и средних предприятий. Специфика оценки кредитоспособности малых предприятий и физических лиц. Место кредитоспособности в системе управления кредитным риском банка.

Кредитная политика, организационная структура кредитного подразделения, методологическое обеспечение, этапы кредитования, кредитная документация. Правовой и экономической аспекты кредитного договора с клиентом. Особенности российской практики составления кредитных договоров и контроля их выполнения.

Источники возвратности банковских ссуд, их соотношение и порядок использования. Залоговый механизм: правовая основа, понятие и основы возникновения залога, предметы залога и их классификация, оценка стоимости предметов залога, разновидности прав владения и прав пользования предметом залога, методы контроля банка за состоянием заложенного имущества, способы обращения взыскания на заложенное имущество, порядок реализации заложенного имущества. Критерии оценки залогового механизма, особенности использования отдельных видов залога.

Система риск-менеджмента в кредитной организации и ее отличие от системы управления рисками. Взаимосвязь и взаимопроникновение банковских рисков. Инструментарий оценки рисков банковской деятельности. Практическое применение метода разрывов для оценки риска ликвидности, валютного, процентного рисков. Новые инструменты оценки рисков банковской деятельности и перспективы их применения в российских коммерческих банках. Значение Базельских стандартов для оценки рисков.

Понятие финансовой устойчивости. Критерии оценки финансового состояния коммерческого банка: российская практика и зарубежный опыт. Виды оценки деятельности кредитной организации и их назначение: оценка объемных показателей, достоверности учета и отчетности, имиджа банка, финансовой устойчивости. Сравнительная характеристика российской и зарубежной моделей оценки финансовой устойчивости банка.

Критерии выбора объекта для присоединения/слияния, технология и подготовка к проведению сделки. Оценка банковского бизнеса и ее роль в процессе присоединения/слияния банков

## **5. Система банковского надзора и ее элементы. Методы осуществления банковского надзора**

Основная задача банковского надзора. Система банковского надзора, структура основных элементов банковского надзора. Предварительный надзор. Текущий надзор. Заключительный надзор. Методы банковского надзора. Пруденциальный надзор и его роль в предотвращении банкротства коммерческих банков. Основные направления пруденциального банковского надзора. Инспектирование на местах. Классификация инспекционных проверок: по полноте охвата, по отношению к плану проверки, по глубине проверяемых вопросов, по степени охвата проверяемых данных, по повторяемости, по ожидаемости для кредитной организации. Оформление материалов проверки. Базельские принципы эффективного банковского надзора и их реализация в России.

## **6. Небанковские финансовые институты**

Небанковские финансовые институты и их виды. Общие черты с коммерческими банками, отличия от коммерческих банков. Страховые компании и их деятельность. Классификация страховых компаний. Пенсионные фонды и их функции. Государственные и частные пенсионные фонды. Ломбарды как финансовые посредники. Лизинговые компании и их функции. Факторинговые компании. Операции факторинговых компаний. Инвестиционные фонды и их роль в рыночной экономике. Формирование доходов инвестиционных фондов. Расходы инвестиционных фондов. Финансовые компании и их специализация. Кредитные кооперативы. Формирование ресурсов финансовых компаний. Андеррайтерские, брокерские и дилерские компании.

Государственное регулирование небанковских институтов. Перспективы развития небанковских институтов в РФ.

## **7. Оценка стоимости финансовых активов. Управление портфелем финансовых активов. Инвестиционные решения в финансовой сфере**

Понятие и типы финансовых активов. Деньги. Депозитные сертификаты. Облигации. Акции. Дебиторская задолженность. Комплексная оценка финансового актива. Степень ликвидности финансового актива. Классификация финансовых активов по целям приобретения, по уровню гарантированности дохода, по сроку обращения, по уровню ликвидности. Оценка финансовых активов по первоначальной стоимости, по справедливой стоимости (метод дисконтирования денежного потока), по амортизационной стоимости.

Цели и задачи управления портфелем финансовых активов. Инвестиционная стратегия предприятия. Факторы, влияющие на инвестиционные решения. Инвестиционный анализ. Методы выбора инвестиционных проектов. Критерии, используемые в анализе инвестиционной деятельности, основанные на дисконтировании и статистические методы. Индекс рентабельности инвестиций. Внутренняя норма прибыли инвестиций. Срок окупаемости инвестиций. Коэффициент эффективности инвестиций. Учет инфляционного обесценения денег в принятии финансовых решений. Метод,

основанный на модели оценки доходности финансовых активов (Capital Assets Pricing Model - CAPM). Методы определения безрисковой ставки дохода. Кумулятивный метод.

## **8. Государственные финансы и их уровни (общегосударственный, региональный, муниципальный)**

Государственные финансы и их уровни. Финансовая политика государства и ее особенности в послереформенной России. Механизм влияния государственной финансовой политики на поведение предприятий. Государственные и частные финансы, различия, связи, проблемы взаимодействия.

Общегосударственные финансы в финансовой системе страны, их роль в перераспределении валового внутреннего продукта.

Региональные финансы и их значение. Состав региональных финансов: региональные бюджеты; региональные внебюджетные фонды; средства субъектов хозяйствования, направляемые на социально-экономическое развитие региона.

Назначение и структура муниципальных финансов. Средства муниципального бюджета. Муниципальные внебюджетные фонды. Муниципальный кредит. Финансы муниципальных учреждений и унитарных предприятий. Проблемы формирования муниципальных финансов.

## **9. Концептуальные основы межбюджетных отношений и бюджетного регулирования**

Принципы бюджетного федерализма. Их отражение в Бюджетном кодексе РФ. Межбюджетное регулирование и межбюджетные трансферты. Образование и использование специальных фондов финансовой поддержки территорий. Выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов РФ, муниципальных образований. Формы, порядок расчета и предоставления финансовой помощи субъектам РФ и муниципальным образованиям.

Содержание и приоритеты бюджетной политики РФ на средне- и долгосрочную перспективу. Политика бюджетных доходов и расходов. Бюджетное послание Президента РФ и его роль в реализации бюджетной политики. Основные направления бюджетной политики на современном этапе реформирования бюджетного процесса.

Структура бюджетного законодательства РФ. Бюджетный кодекс РФ, его значение, структура, содержание, направления совершенствования. Правоотношения, регулируемые Бюджетным кодексом РФ. Бюджетные полномочия органов государственной власти РФ, субъектов РФ и органов местного самоуправления.

## **10. Государственные доходы и расходы**

Бюджет государства, проблемы его исследования на уровне макроэкономики. Бюджетная система как объект управления и организации. Проблемы и перспективы развития бюджетного федерализма. Государственные внебюджетные фонды. Бюджетные инструменты управления экономикой и социальными процессами. Бюджетный процесс.

Государственные доходы как основные форма функционирования государственных финансов, их состав. Особенности формирования государственных доходов на федеральном, региональном и муниципальном уровне. Система доходных поступлений в бюджеты всех уровней. Налоговые и неналоговые доходы федерального бюджета, региональных и муниципальных бюджетов.

Система государственных расходов. Формирование и структура расходов бюджетов. Распределение расходов по уровням бюджетной системы РФ. Планирование и прогнозирование расходов бюджетов всех уровней. Расходные обязательства. Бюджетные ассигнования. Закупки товаров, работ, услуг. Роль, права, обязанности и ответственность получателей бюджетных средств за их целевое и эффективное использование.

Формирование сбалансированного бюджета. Бюджетный дефицит и его влияние на национальную экономику. Источники финансирования бюджетного дефицита. Особенности и нормативы финансового управления бюджетным дефицитом в России. Проблемы регулирования бюджетного дефицита на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Использование нефтегазовых доходов федерального бюджета.

Государственный кредит и его роль в условиях рыночной экономики. Роль государственного кредита в содействии развитию национальной экономики. Государственный долг: внутренний и внешний. Инструменты управления внутренним и внешним государственным долгом, эффективность их использования. Финансовая стратегия и финансовая тактика государства в управлении государственным долгом. Особенности управления субфедеральным долгом и муниципальным долгом

### **11. Казначейство и казначейская система исполнения бюджетов**

История создания и развития казначейства в России. Система органов Федерального казначейства, их задачи и функции. Основы казначейского исполнения бюджета по доходам и расходам. Особенности казначейской системы исполнения бюджетов в условиях функционирования единого казначейского счета. Порядок учета Федеральным казначейством поступлений в бюджетную систему и их распределения между бюджетами. Принципы взаимодействия органов казначейства с администраторами доходов. Администрирование невыясненных поступлений. Организация учета и анализа доходов федерального бюджета.

Принципы финансирования расходов бюджета. Содержание стадий исполнения бюджета по расходам. Порядок санкционирования расходов федерального бюджета. Понятие лицевого счета, виды лицевых счетов. Порядок открытия лицевых счетов и основания их закрытия. Отражение операций на лицевых счетах.

Полномочия Федерального казначейства по контролю в финансово-бюджетной сфере. Методы проведения контрольных мероприятий органами Федерального казначейства. Казначейское сопровождение государственных контрактов.

Принципы работы Казначейства России на финансовом рынке. Цели и задачи деятельности органов казначейства по предоставлению бюджетных кредитов бюджетам субъектам РФ и муниципальным образованиям. Роль Федерального казначейства в создании ГИИС «Электронный бюджет».

### **12. Функционально-экономическая структура бюджетной классификации**

Принципы построения и состав бюджетной классификации РФ. Коды бюджетной классификации. Классификация доходов бюджетов РФ. Классификация расходов бюджетов РФ. Классификация источников финансирования дефицитов бюджетов РФ. Классификация операций публично-правовых образований. Принципы кодов бюджетной классификации. Структура кодов доходов и расходов бюджетов. Кодирования бюджетных ассигнований по типам структурных элементов государственных программ Российской Федерации, а также расходам, детализирующим непрограммные направления деятельности органов управления государственными внебюджетными фондами Российской Федерации. Структура кода классификации источников финансирования дефицита бюджета.

### **13. Налоговое администрирование и бюджетный контроль**

Истоки налога. История налогов – самая древняя и существенная часть истории финансов. Основные вехи эволюции форм, масштабов обложения и факторы, способствующие их преобразованию. Представления о природе налога под влиянием развития учения о государстве.

Классификации налогов, их назначение. Виды налогов и сборов. Прямые и косвенные налоги. Налоги, взимаемые в процессе получения дохода. Налоги, взимаемые в

процессе движения дохода. Налоги, взимаемые в процессе приращения и движения имущества.

Сущность и методы налогового администрирования: налоговое планирование, налоговое регулирование, налоговый контроль. Цель и задачи налогового планирования. Взаимосвязь прогнозирования и планирования. Предмет и объект прогнозирования и планирования. Формы планирования, директивное планирование, индикативное планирование. Принципы прогнозирования и планирования. Понятие налогового потенциала.

Налоговое регулирование и его роль в обеспечении сбалансированности общественных, корпоративных и личных интересов участников налоговых правоотношений. Сущность и методы налогового контроля

Налоговые органы РФ: права и обязанности в области налогов и сборов. Структура Федеральной налоговой службы РФ. Задачи и функции территориальных налоговых органов.

Налоговое администрирование крупных налогоплательщиков. Организация учета крупных налогоплательщиков. Учет налоговых доходов крупных налогоплательщиков.

Назначение и порядок проведения налогового контроля, его методы и формы проведения. Субъекты и объекты налогового контроля.

Требования и порядок исполнения обязанности по уплате налогов и сборов. Возникновение и исполнение обязанности по уплате налога и сбора. Порядок списания безнадежных долгов и сборов.

Понятие и виды налогового правонарушения. Налоговые санкции. Порядок привлечения к ответственности за совершение налогового правонарушения.

Требования к проведению камеральных проверок. Организация работы налоговых органов по камеральной проверке налоговых деклараций. Приостановление операций по счетам налогоплательщиков.

Принцип самоначисления и развитие информационных технологий по приему налоговых деклараций. Организация передачи налоговой отчетности по электронным каналам связи. Рассмотрение возражений налогоплательщика по акту проверки. Принятие решения и реализация материалов проверки. Направления совершенствования приема и камеральной проверки налоговых деклараций.

Порядок привлечения налогоплательщиков к ответственности за налоговые правонарушения. Порядок обжалования решений налоговых органов налогоплательщиками. Организация по досудебному рассмотрению жалоб.

Общая характеристика организации работы по выездным налоговым проверкам. Выбор объектов для проверки. Организация планирования и подготовки выездных налоговых проверок.

Анализ результатов камеральной налоговой проверки налоговой отчетности налогоплательщиков. Отбор налогоплательщиков для проведения выездных налоговых проверок. Процедура проведения выездной налоговой проверки.

Обеспечение доказательств совершения налоговых правонарушений. Рассмотрение возражений налогоплательщика по акту проверки. Принятие решения и реализация материалов проверки.

Проблемы и направления совершенствования проведения выездных налоговых проверок.

Процедуры принудительного взыскания задолженности по налогам, пени и налоговым санкциям.

Бюджетный контроль. Правовые основы осуществления бюджетного контроля в РФ. Органы, осуществляющие финансовый контроль в бюджетной системе РФ: счетная палата РФ, контрольно-счетные органы субъектов РФ, контрольно-счетные органы муниципальных образований, органы внутреннего финансового контроля в бюджетной

системе РФ. Организация финансового контроля в ходе бюджетного процесса. Проведение органами бюджетного контроля контрольных мероприятий.

#### **14. Оценка эффективности государственных расходов**

Роль государственных расходов в формировании и развитии экономической структуры современного общества. Анализ сущности расходов бюджета и их виды. Результативность и эффективность государственных расходов. Экономическая и социальная составляющая эффективности государственных расходов.

Факторы, влияющие на эффективность государственных расходов. Необходимость оценки эффективности государственных расходов. Проектное бюджетирование. Инициативное бюджетирование.

Направления оценки эффективности государственных программ: степень соответствия установленных и достигнутых целевых показателей государственных программ; степень соответствия установленных и достигнутых целевых показателей подпрограмм государственных программ; реализация структурных элементов подпрограмм государственных программ на основе информации о наступлении контрольных событий; выполнение расходных обязательств Российской Федерации, связанных с реализацией государственных программ; оценка деятельности ответственных исполнителей в части, касающейся разработки и реализации государственных программ (менеджмент), используемая в целях подготовки разделов сводного годового доклада о ходе реализации и оценке эффективности государственных программ и последующего рейтингования государственных программ.

Новые механизмы оценки эффективности бюджетных расходов и использования бюджетных средств. Обзор (аудит) бюджетных расходов и его основные задачи. Финансовый аудит. Основные задачи, решаемые при внедрении процедуры финансового аудита. Обоснование инвестиций.

#### **15. Налоговый потенциал регионов и муниципальных образований**

Сущность налогового потенциала регионов и муниципальных образований. Собственный налоговый потенциал региона и муниципального образования. Общий налоговый потенциал региона и муниципального образования. Факторы, влияющие на налоговый потенциал региона и муниципального образования.

Налоговые доходы регионального бюджета: налог на имущество организаций, налог на игорный бизнес, транспортный налог, налог на прибыль организаций, налог на доходы физических лиц, акцизы на спирт этиловый, акцизы на спиртосодержащую продукцию, акцизы на средние дистилляты, акцизы на алкогольную продукцию, акцизы на виноматериалы, налог на добычу полезных ископаемых, регулярные платежи за добычу полезных ископаемых, сбор за пользование объектами водных биологических ресурсов (исключая внутренние водные объекты); сбор за пользование объектами водных биологических ресурсов (по внутренним водным объектам); сбор за пользование объектами животного мира; налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения и пр.

Налоговые доходы бюджетов городских поселений. Налоговые доходы бюджетов муниципальных районов. Налоговые доходы бюджетов городских округов. Налоговые доходы бюджетов внутригородских районов. Налоговые доходы бюджетов сельских поселений. Налоговые доходы бюджетов муниципальных округов. Налоговые доходы местных бюджетов.

#### **16. Корпоративные финансы. Финансовая стратегия корпораций.**

##### **Финансовый менеджмент**

Особенности функционирования коммерческих организаций различных организационно-правовых форм. Нормативное регулирование деятельности коммерческих

и некоммерческих организаций. Финансовые ресурсы коммерческих организаций. Виды и источники финансовых ресурсов некоммерческих организаций. Направления использования финансовых ресурсов в организациях некоммерческого сектора.

Финансовое планирование: сущность, задачи, принципы. Виды финансового планирования. Особенности разработки финансовой стратегии. Финансовое прогнозирование и его роль в финансовом планировании. Методы прогнозирования основных финансовых показателей.

Бюджетирование как управленческая технология планирования на предприятии. Структура Главного бюджета предприятия.

Сущность финансового менеджмента и его место в управлении организацией. Цель и задачи финансового менеджмента. Внешняя – правовая и налоговая среда принятия управленческих решений. Специальные вопросы финансового менеджмента. Международные аспекты финансового менеджмента.

Концепция идеальных рынков капитала. Принцип неравноценности денег во времени. Теория Модильяни – Миллера. Теория Марковица. CAPM. Теория агентских отношений. Теория асимметричной информации.

Понятие и виды денежных потоков. Взаимосвязь и воспроизводство денежных потоков предприятия. Оттоки и притоки денежных средств по основным видам деятельности предприятия. Особенности управления различными видами денежных потоков. Методы оценки денежных потоков: прямой и косвенный.

Виды денежных средств и их эквивалентов. Модели управления денежными средствами и их эквивалентами. Причины формирования предприятием эквивалентов денежных средств и критерии выбора их видов. Методики определения потребности в денежных средствах. Контроль (мониторинг) за денежными средствами предприятия.

Основные фонды предприятия, их виды и оценка. Амортизация и ее роль в воспроизводственном процессе. Методы и порядок начисления амортизации. Современные проблемы воспроизводства основных фондов на отечественных предприятиях. Показатели использования основных средств.

Оборотные средства предприятий, их состав и источники формирования. Определение потребности предприятия в оборотных средствах. Методы нормирования. Нормирование производственных запасов, незавершенного производства, готовой продукции, расходов будущих периодов. Сущность и виды дебиторской задолженности. Политика в области управления дебиторской задолженностью. Способы получения дебиторской задолженности. Методы оценки эффективности использования оборотных средств.

Экономическое содержание, функции и виды прибыли. Роль прибыли в современных условиях для хозяйствующего субъекта. Методы планирования прибыли. Распределение и использование прибыли предприятий. Рентабельность. Показатели рентабельности, значение и методики их исчисления. Пути повышения рентабельности и прибыли предприятия.

Роль затрат в процессе воспроизводства. Состав затрат на производство и реализацию продукции (работ и услуг), их классификация. Себестоимость продукции. Группировка затрат по экономическим элементам и калькуляционным статьям. Классификация методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции. Пути и резервы снижения себестоимости продукции.

Сущность и виды капитала. Цена и структура капитала. Средневзвешенная и предельная цена капитала. Теории структуры капитала. Темп устойчивого роста. Производственный и финансовый левериджи и их роль в финансовом управлении организацией.

Сущность и источники формирования собственного капитала. Элементы собственного капитала. Влияние организационно – правовой формы предприятия на порядок и формы управления собственным капиталом. Дивидендная политика: теории и виды. Роль дивидендной политики в управлении собственным капиталом.

### **17. Система финансового контроля в корпорациях: содержание, формы, методы и инструменты реализации**

Система финансового контроля в корпорациях. Назначение финансового контроля и его задачи. Принципы финансового контроля: всесторонность, целостность, взаимосвязанность и пр. Внутренний финансовый контроль. Способы организации внутреннего контроля корпорации: самостоятельный, ко-сорсинг, полный аутсорсинг. Порядок организации внутреннего финансового контроля.

Формы финансового контроля: предварительный, текущий, последующий. Основные методы финансового контроля: наблюдение, проверка, обследование, анализ, ревизия, аудит. Инструменты финансового контроля: анализ данных, построение моделей, обработка бухгалтерской и статистической отчетности. Направления контроля: контроль прибыли, контроль рентабельности, контроль затрат предприятия, контроль финансовой устойчивости предприятия и пр.

Особенности организации системы внутреннего контроля государственных корпораций в РФ. Независимый финансовый контроль. Общественный контроль.

### **18. Финансы домохозяйств**

Сущность понятия «домашнее хозяйство». Признаки классификации домашних хозяйств: территориально-региональная принадлежность, демографическая характеристика, доходная характеристика, имущественная характеристика, экономическая характеристика, социальный статус.

Трудовые производственные функции домашних хозяйств (ведение личных подсобных хозяйств, индивидуально-трудовая деятельность, оказание бытовых услуг, домашние работы, индивидуально-семейная торговля). Экономические нетрудовые функции домашних хозяйств (семейный лизинг, приобретение и использование ценных бумаг).

Трудовая основа формирования финансов домашних хозяйств. Основные источники трудовых доходов населения: внешний заработок членов домохозяйства в государственных и негосударственных секторах экономики, ведения личных подсобных хозяйств, индивидуально-трудовая деятельность, домашняя работа и самоуслуги, индивидуально-семейная торговля, сдача в аренду недвижимости и предметов длительного пользования, приобретение и использование ценных бумаг. Социальные выплаты населению: назначение и виды.

Семья как экономический и социальный элемент государства. Индивидуальные потребности и потребности семьи: потребности в пище, потребности в одежде, потребности в жилье, потребности в образовании, потребности в передвижении, потребности в получении информации, культурные потребности, потребности в социальной принадлежности. Финансы домохозяйств как необходимое условие удовлетворения потребностей.

Общая и предельная полезность товара. Факторы, влияющие на экономическое поведение домашних хозяйств: экономические, социальные, культурные, природные, политические и др. Функции потребления домашних хозяйств Дж.М. Кейнса, И. Фишера, Ф. Модилиани, А. Келли, Г. Роджерса, их характеристика и значение в анализе экономического поведения домохозяйств.

Сущность понятия «экономическая система». Домохозяйство как элемент экономической системы. Взаимосвязь домохозяйств с потребителями и производителями товаров и услуг: количественная и качественная составляющая.

Значение домохозяйств в формировании рыночного спроса на товары и услуги и предложения производственных ресурсов. Финансы домашнего хозяйства как фактор формирования платежеспособного спроса населения, кредитных и страховых ресурсов. Воздействие финансов домашних хозяйств на производство и экономический рост.

Сущность накапливаемой части финансов домашних хозяйств. Финансовые активы домашних хозяйств – денежные вклады, облигации, сертификаты, акции, страховые полисы, наличная валюта и рубли, драгоценности, антиквариат. Организованные и неорганизованные формы накапливаемой части финансов домашних хозяйств.

Отличие номинальных от реальных доходов населения. Роль инфляции на изменение реальных доходов населения. Порядок расчета показателя реальных доходов населения. Тенденции в изменении номинальных и реальных доходов населения РФ.

Назначение финансов домашних хозяйств. Источники дохода домашних хозяйств. Дифференцированный баланс доходов и потребления домашних хозяйств: сущность построения, значение в анализе доходов и потребления домохозяйств. Анализ и оценка доходов домашних хозяйств с использованием матриц социальных счетов (МСС)

Роль финансов домашних хозяйств в определении объема и структуры производимых товаров и услуг. Влияние потребительского спроса на развитие материально-технической базы производства, планирование возобновляемых природных ресурсов. Доходы домохозяйств как необходимое условие воспроизводства населения. Взаимосвязь уровня дохода населения и качества трудовых ресурсов.

Причины дифференциации населения по уровню дохода и сбережений. Показатели, используемые в оценке уровня дохода и сбережений населения. Индикаторы, характеризующие дифференциацию доходов населения: коэффициент концентрации доходов (индекс Джинни) и кривая Лоренца.

Уровень жизни населения РФ. Соотношение средней заработной платы и прожиточного минимума в РФ. Структура доходов расходов населения РФ. Жилищные условия населения РФ. Роль потребительского и ипотечного кредита в удовлетворении потребностей населения в товарах длительного пользования и улучшении жилищных условий.

Основные источники доходов населения РФ. Взаимосвязь роста дохода населения и капитализации сводных частных финансов. Прибыльность и уровень риска при использовании домохозяйствами в РФ различных видов активов (на примере денежных вкладов, облигаций, акций, страховых полисов, наличной валюты и др.).

Принцип расчета основных показателей экономической активности домашних хозяйств (объем конечного потребления домашних хозяйств; объем и структура расходов домашних хозяйств; объем производства товаров и услуг домашними хозяйствами; показатели сбережений домашних хозяйств; показатели капитализации свободных финансов и др.). Основные тенденции в изменении показателей, характеризующих экономическую активность населения РФ.

Характеристика методов, используемых в оценке экономического поведения домашних хозяйств: метод средних величин, индексный метод, метод группировки, метод корреляционно-регрессионного анализа, балансовый метод. Исходные показатели для оценки.

## **19. Финансовая грамотность**

Финансовые решения. Факторы, влияющие на принятие финансовых решений. Коммерческие банки. Банковские продукты. Небанковские финансовые институты и их услуги.

Виды доходов: заработная плата, доходы от предпринимательской деятельности, социальные выплаты, рентные доходы. Структура расходов населения и ее анализ.

Личный бюджет домохозяйств. Техника и технология ведения личного бюджета. Жизненный цикл и его влияние на личный бюджет. Расчеты и платежи домохозяйств.

Финансовое мошенничество и способы защиты. Сбережения и инвестиции. Ценные бумаги. Фондовый рынок и его функционирование. Валюта и операции с валютой. Страхование и страховые продукты. Механизмы решения конфликтов с финансовыми организациями.

## **20. Финансовые инструменты и операции с ними**

Финансовые инструменты и их классификация. Денежные средства. Расчетный счет. Деньги в кассе. Валютный счет. Кредитные инструменты. Облигации. Кредиты и их виды. Принципы кредитования. Депозиты. Способы участия в уставном капитале. Акции. Паи. Финансовый инжиниринг. Финансовый инструмент. Договор и деликт. Финансовые активы. Финансовые обязательства. Долевой инструмент.

Первичные финансовые инструменты: договор займа, договор банковского вклада, кредитный договор, договор банковского счета и пр. Производные финансовые инструменты: форвардные контракты, фьючерсные контракты, процентные свопы, финансовые опционы, операции РЕПО и пр.

Факторинг. Факторинг поставщика. Факторинг покупателя (реверсивный). Лизинг и его виды. Операции хеджирования.

## **21. Финансовые рынки: типология, специфика, особенности функционирования**

Понятие финансового рынка. Типы финансовых рынков (кредитный рынок, рынок ценных бумаг, валютный рынок, страховой рынок, рынок золота). Классификация финансовых рынков по периоду обращения финансовых активов, по организационным формам функционирования, по региональному признаку, по срочности реализации сделок, по условиям обращения финансовых инструментов. Участники финансовых рынков. Прямые продавцы и покупатели финансовых инструментов. Финансовые посредники. Участники финансового рынка, выполняющие вспомогательные функции. Классификация и особенности инструментов финансового рынка. Краткосрочные и долгосрочные финансовые инструменты. Инструменты кредитного рынка: денежные активы, чеки аккредитивы, векселя, залоговые документы, девизы, коносамент и пр. Инструменты фондового рынка: акции, облигации, сберегательные сертификаты, деривативы, инвестиционные сертификаты и пр. Инструменты валютного рынка: валютные активы, документарный валютный аккредитив, валютный банковский чек, валютный банковский вексель, переводной валютный коммерческий вексель, валютный фьючерсный контракт и пр. Инструменты страхового рынка: контракты на конкретные виды страховых услуг, договоры перестрахования, аварийный бонд. Инструменты рынка золота: золото как финансовый авуар, система деривативов, используемых при осуществлении сделок на бирже. Риски инструментов финансового рынка. Доходность инструментов финансового рынка.

## **22. Кризисы на финансовых рынках, их причины, последствия и возможности предотвращения**

Сущность и виды финансовых кризисов (банковский кризис, валютный кризис, спекулятивные пузыри, международные финансовые кризисы и пр.). История финансовых кризисов. Признаки финансового кризиса: резкий рост процента, постоянно растущая доля проблемных банков и небанковских финансовых институтов, увеличивающееся количество проблемных долгов, значительное сокращении кредитования, появление связанных друг с другом банкротств и пр. Факторы финансового кризиса. Двойной кризис. Рецессия. Модели кризисов. Последствия кризисов для экономики и населения. Поведение хозяйствующих субъектов во время финансового кризиса.

Антикризисная политика Банка России. Регуляторные послабления. Меры по поддержке рынков и ликвидности в национальной и иностранной валютах. Международный опыт применения мер по поддержке ликвидности и рынков.

Меры финансового оздоровления. Фонд консолидации банковского сектора. Международный опыт применения мер финансового оздоровления.

### **23. Регулирование финансовых рынков**

Сущность регулирования финансового рынка. Принципы регулирования финансового рынка: независимость, пропорциональность, риск-ориентированность. Финансовый надзор. Функции финансового надзора: макропруденциальный надзор, микропруденциальный надзор, надзор за добросовестностью ведения бизнеса. Модели финансовых регуляторов. Секторальная и кросс-секторальная модели регулирования финансового рынка.

Деятельность ЦБ России по регулированию финансовых рынков в РФ. Свод глобальных принципов добросовестной практики на валютном рынке. Нормативные акты и документы, регулирующие деятельность инфраструктурных организаций и профессиональных участников рынка ценных бумаг.

Нормативные акты и документы, регулирующие деятельность субъектов рынка коллективных инвестиций. Нормативные акты и документы, регулирующие деятельность субъектов страхового дела. Нормативные акты и документы, регулирующие деятельность участников рынка микрофинансирования. Нормативные акты, регулирующие деятельность иной инфраструктуры финансовых рынков. Нормативные акты в области инструментария финансовых рынков. Нормативные акты и документы, регулирующие деятельность саморегулируемых организаций. Нормативные акты и документы, регулирующие деятельность эмитентов

Нормативные акты и документы, регулирующие отношения по противодействию неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированию рынком. Нормативные акты и документы, регулирующие электронный документооборот. Нормативные акты и документы, регулирующие аттестацию специалистов финансовых рынков.

### **24. Валютно-финансовые операции. Валютные рынки, их функционирование и регулирование**

Сущность валютно-финансовых операций. Нормативно-правовое регулирование валютных операций. Принципы регулирования валютно-финансовых операций. Субъекты валютно-финансовых операций. Разновидности валютно-финансовых операций (капитальные, текущие, кассовые, активные, пассивные, инкассо, торговые, инвестиционные, спот и пр). Контроль валютных операций в России. Контролирующие органы валютных операций. Функции ЦБ России и Министерства финансов РФ по контролю валютно-финансовых операций.

Валютный рынок. Резиденты и нерезиденты валютного рынка. Валютные биржи. Межбанковский валютный рынок. Функции валютного рынка (коммерческая, ценностная, регулирующая, информационная и пр). Классификация валютных рынков (по сфере распространения сделок, по степени организации, по отношению к валютным ограничениям, по режиму, по составу участников, по торгуемым контрактам, по виду валюты). Особенности валютного рынка России. Органы валютного регулирования в России. Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ (ред. от 02.07.2021) "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. и доп., вступ. в силу с 22.08.2021).

Тенденции развития мировой валютной системы. Механизм и принципы ее регулирования на основе Ямайского соглашения стран-членов Международного валютного фонда (МВФ). Валютно-финансовые взаимоотношения России с МВФ и группой Всемирного банка.

## **25. Рынок страховых услуг и его регулирование**

Роль страхового рынка в развитии национальной экономики. Особенности динамики страхового рынка. Факторы, влияющие на развитие страхового рынка. Этапы развития страхового рынка.

Субъекты страхового рынка. Особенности поведения на рынке различных групп страхователей и специфика их страховых институтов страховщиков на развитом страховом рынке.

Страховые посредники. Виды страховых посредников. Виды страховых брокеров, основные принципы деятельности брокеров, их участие в управлении риском. Брокерская комиссия и ее источник. Регулирование деятельности брокеров на отечественном и зарубежном рынке.

Инфраструктура и потенциал страхового рынка. Виды и конкурентоспособность страхового продукта.

Каналы сбыта страхового продукта. Услуги посредников. «Банковские окна», «финансовые универмаги». Нетрадиционные каналы сбыта. Прямое страхование.

Ценовые стратегии страховщика. Система лидерства на страховом рынке. Особенности ценовой конкуренции страховщиков на рынке России.

## **26. Роль и функции денег в экономической системе**

Деньги в системе экономических отношений, их сущностные свойства. Теоретические концепции в отношении сущности денег. Рационалистическая и эволюционная концепции. Теории денег.

Содержание и значение функций денег, их реализация в рыночной экономике. Анализ роли денег в современных условиях в аспекте их прямой и обратной связи с процессом воспроизводства.

Денежный оборот, его объективная основа. Взаимосвязь и взаимодействие составных частей денежного оборота, анализ структуры и характерных для рыночной экономики тенденций. Национальные особенности организации наличного и безналичного денежного обращения в отдельных странах. Экономическая сущность национальной платежной системы и направления ее регулирования.

## **27. Денежная система и механизмы денежного обращения**

Денежная система и ее элементы. Принципы формирования и функционирования национальных денежных систем, тенденции их развития в современных условиях.

Сформулированный основоположниками теории трудовой стоимости закон денежного обращения, определяющий пропорции обмена товаров и денег, зависящих от их стоимости. Современная трактовка закона и условия устойчивости денежного обращения.

Показатели объема и структуры денежной массы исходя из классификации денег в соответствии с банковской статистикой. Денежные агрегаты и их применение в отдельных странах. Эмиссия денег, ее формы. Сущность и механизм банковского мультипликатора.

## **28. Предложение денег и спрос на них. Денежная эмиссия. Инфляция**

Деньги в системе экономических отношений. Изменчивость функциональных свойств национальных денег в зависимости от изменения социально-экономических условий и среды.

Теории денег и их эволюция. Особенности развития теории денег в российской экономической науке. Современные направления развития теории денег. Различные трактовки определения сущности денег в современных теориях денег.

Функциональный подход к сущности денег. Дискуссионные вопросы функций денег. Традиционное изложение функций денег в российской экономической литературе. Модификация функций денег в современных условиях.

Понятие и виды кредитных денег. Банковские и небанковские деньги. Их сравнительная характеристика, сопоставление с бумажными деньгами государства. Зачатки новых видов денег и их будущее.

Взаимодействие денег с другими экономическими категориями и макроэкономическими параметрами. Проблемы развития национальных денег в экономике переходного периода и влияние этого процесса на обеспечение условий экономического роста.

Спрос на деньги как на имущество (спекулятивный) и определяющие его факторы (ставка процента, уровень цен). Эластичность спекулятивного спроса на деньги по ставке процента. Спрос на деньги из-за предостороженности.

Денежная масса и ее структура: собственно деньги и «почти деньги». Денежные агрегаты M1, M2, M3, ML и их состав. Денежная база и ее состав.

Роль банковской системы в создании платежных средств (денег). Система обязательного частичного резервирования пассивов коммерческих банков. Норма обязательных резервов и кредитно-денежный (депозитный) мультипликатор. Норма наличности и денежный мультипликатор.

Факторы, определяющие объем предложения денег: норма обязательного резервирования, ставка рефинансирования (учетная ставка процента) Центрального банка, операции ЦБ на рынке ценных бумаг, норма наличности.

Равновесные параметры рынка денег. Их динамика под влиянием изменений нормы обязательного резервирования, учетной ставки процента (ставки рефинансирования), операций на рынке ценных бумаг, дополнительной эмиссии денег.

Модель равновесия на денежном рынке LM: понятие, алгебра, график и причины смещения линии LM. Практическое значение модели LM.

Сущность, условия и причины инфляции. Виды инфляции. Измерение инфляции. Индексы цен и темпы инфляции. Правило «величины 70».

Проблема измерения экономических показателей в условиях инфляции. Номинальные и реальные агрегированные показатели. Номинальная и реальная процентная ставка: понятия и формулы. Статические, адаптивные и рациональные инфляционные ожидания, гистерезис.

Инфляционное перераспределение доходов и имущества. Инфляционный налог. Экономические и социальные издержки инфляции. Меры борьбы с инфляцией. Соотношение выгод и издержек борьбы с инфляцией.

## **29. Денежно-кредитная политика в Российской Федерации и за рубежом. Критерии и методы повышения эффективности денежно-кредитной политики**

Цели и принципы денежно-кредитной политики в РФ. Инфляция. Индекс потребительских цен как показатель инфляции. Особенности российской потребительской корзины. Факторы инфляции в России. Негативные последствия инфляции. Преимущество ценовой стабильности. Влияние Банка России на инфляцию. Инструменты денежно-кредитной политики. Процентный коридор. Обязательные резервные требования. Ключевая ставка Банка России. Подготовка и коммуникация решения по ключевой ставке.

Система прогнозирования в Банке России. Модели для анализа текущей ситуации и краткосрочного прогнозирования. Модели для среднесрочного прогноза. Сателлитные модели прогнозирования.

Критерии эффективности денежно-кредитной политики. Количественные показатели. Качественные показатели. Макроэкономические показатели (показатели инфляции, показатели безработицы, количество новых рабочих мест, объем сбережений, снижение ключевой ставки, рост ВВП, рост инвестиций в реальном секторе экономики и пр.).

Методы повышения эффективности денежно-кредитной политики (прямые и косвенные). Понятие о резервном Фонде и Фонде национального благосостояния. Кредитные аукционы Банка России. Механизм стерилизации избыточной ликвидности.

### **30. Прогнозирование развития финансовых и валютных рынков**

Задачи прогнозирования развития финансовых и валютных рынков. Показатели, используемые в прогнозировании – кредиты частному сектору, капитализация фондового рынка, активы независимых пенсионных фондов, валовая прибыль нефинансового сектора, внешний корпоративный долг, активы страхового сектора, вклад финансового сектора в ВВП, соотношение расходов в банковском секторе, долларизация кредитов банковской системы, долларизация обязательств банковской системы, курс национальной валюты и пр.

Факторы, влияющие на развитие финансовых и валютных рынков: институциональные, демографические, макроэкономические и пр. Методы прогнозирования развития финансовых и валютных рынков: динамические факторные модели, корреляционно-регрессионный анализ (стандартный алгоритм вневыборочного прогнозирования (out-of-sample forecasting), 2SLS-BMA алгоритм, базовая GMM-оценка, расширенная GMM-оценка. и пр.). Тестовые долгосрочные сценарии социально-экономического развития.

### **31. Новые технологии в финансовом секторе, их влияние на состояние рынков финансовых услуг**

Цифровой рубль. Преимущества цифрового рубля. Схема двухуровневой розничной модели цифрового рубля. Удаленная идентификация. Единая биометрическая система. Система быстрых платежей (СБП). «Маркетплейс»: инфраструктура системы и ее преимущества для граждан и поставщиков финансовых услуг. Регулятивная «песочница» Банка России, План мероприятий («дорожная карта») в сфере SupTech и RegTech в Банке России, Финтех Хаб и его цели. Система передачи финансовых сообщений. Сквозная идентификация клиента. Облачные сервисы. Краудфандинг. Краудлендинг. Блокчейн.

Обеспечение безопасности и устойчивости при применении новых финансовых технологий.

## **ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ**

1. Теоретические и методологические основы финансовых исследований.
2. Финансовые услуги: виды, специфика, функции в экономической системе.
3. Кредит и его роль в экономической системе.
4. Банки и банковская деятельность. Банковская система.
5. Система банковского надзора и ее элементы. Методы осуществления банковского надзора.
6. Небанковские финансовые институты.
7. Оценка стоимости финансовых активов. Управление портфелем финансовых активов. Инвестиционные решения в финансовой сфере.
8. Государственные финансы и их уровни (общегосударственный, региональный, муниципальный).
9. Концептуальные основы межбюджетных отношений и бюджетного регулирования.

10. Государственные доходы и расходы.
11. Казначейство и казначейская система исполнения бюджетов.
12. Функционально-экономическая структура бюджетной классификации.
13. Налоговое администрирование и бюджетный контроль.
14. Оценка эффективности государственных расходов.
15. Налоговый потенциал регионов и муниципальных образований.
16. Корпоративные финансы. Финансовая стратегия корпораций.
17. Финансовый менеджмент.
18. Система финансового контроля в корпорациях: содержание, формы, методы и инструменты реализации.
19. Финансы домохозяйств.
20. Финансовая грамотность.
21. Финансовые инструменты и операции с ними.
22. Финансовые рынки: типология, специфика, особенности функционирования.
23. Кризисы на финансовых рынках, их причины, последствия и возможности предотвращения.
24. Регулирование финансовых рынков.
25. Валютно-финансовые операции. Валютные рынки, их функционирование и регулирование.
26. Рынок страховых услуг и его регулирование.
27. Роль и функции денег в экономической системе.
28. Денежная система и механизмы денежного обращения.
29. Предложение денег и спрос на них. Денежная эмиссия. Инфляция.
30. Денежно-кредитная политика в Российской Федерации и за рубежом. Критерии и методы повышения эффективности денежно-кредитной политики.
31. Прогнозирование развития финансовых и валютных рынков.
32. Новые технологии в финансовом секторе, их влияние на состояние рынков финансовых услуг.

### **Критерии оценки знаний**

Знания аспирантов, показанные ими на кандидатском экзамене, оцениваются по следующим критериям:

оценка «отлично» выставляется аспиранту, если он глубоко и прочно усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами и вопросами, причем не затрудняется с ответами при видоизменении заданий, правильно обосновывает принятые решения, владеет разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач;

оценка «хорошо» выставляется аспиранту, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения;

оценка «удовлетворительно» выставляется аспиранту, если он показывает знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, неправильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала, испытывает затруднения при выполнении практических задач;

оценка «неудовлетворительно» выставляется аспиранту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно, с большими затруднениями решает практические задачи или не справляется с ними самостоятельно.

## Основная литература

1. Финансы : учебник для вузов / Т. П. Беляева [и др.]; под редакцией Н. Г. Ивановой. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 449 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-13894-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/519811> (дата обращения: 31.08.2023).
2. Финансы : учебник и практикум для вузов / Л. А. Чалдаева [и др.]; под редакцией Л. А. Чалдаевой. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 494 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16203-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/531757> (дата обращения: 31.08.2023).

## Дополнительная литература

1. Алехин, Б. И. Государственные финансы : учебник для вузов / Б. И. Алехин. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 189 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15745-1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/509590> (дата обращения: 31.08.2023).
2. Биткина И. К. Финансы: методические указания по выполнению практических заданий: учеб.-метод. пособие / Ирина Константиновна Биткина; ФГБОУ ВПО Рос. акад. народ. хоз-ва и гос. службы при Президенте РФ, Волгогр. фил. - Волгоград: Изд-во ВФ РАНХиГС, 2014. - 115 с. - Библио-огр.: с. 104-109.-Прил.: с. 110-115.
3. Игонина, Л. Л. Управление региональными и муниципальными финансами : учебник для вузов / Л. Л. Игонина, А. С. Чулков ; под редакцией Л. Л. Игоиной. — перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 134 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16507-4. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/531186> (дата обращения: 31.08.2023).
4. Международные финансы : учебник и практикум для вузов / В. Д. Миловидов [и др.]; ответственные редакторы В. Д. Миловидов, К. Е. Мануйлов. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 516 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-13442-1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/511874> (дата обращения: 31.08.2023).
5. Мировые финансы в 2 т. Том 1 : учебник и практикум для вузов / М. А. Эскиндаров [и др.]; под общей редакцией М. А. Эскиндарова, Е. А. Звоновой. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 373 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-01876-9. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/512631> (дата обращения: 31.08.2023).
6. Пеганова, О. М. Банковское дело : учебник для вузов / О. М. Пеганова. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 574 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-14268-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/511282> (дата обращения: 31.08.2023).
7. Подьяблонская Л.М. Государственные и муниципальные финансы [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Государственное и муниципальное управление», «Финансы и кредит»/ Подьяблонская Л.М.— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015.— 561 с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/52454.html>.— ЭБС «IPRbooks»

8. Тарханова, Е. А. Банковское дело. Тесты : учебное пособие для вузов / Е. А. Тарханова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 40 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-13857-3. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/506938> (дата обращения: 31.08.2023).
9. Финансы, денежное обращение и кредит : учебник для вузов / Л. А. Чалдаева [и др.] ; под редакцией Л. А. Чалдаевой. — 5-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 436 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09162-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/531527> (дата обращения: 31.08.2023).
10. Финансы, денежное обращение и кредит : учебник для вузов / М. В. Романовский [и др.] ; под редакцией М. В. Романовского, О. В. Врублевской, Н. Г. Ивановой. — 4-е изд., испр. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 582 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15975-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/530600> (дата обращения: 31.08.2023).
11. Финансы, деньги и кредит : учебник и практикум для вузов / Д. В. Бураков [и др.] ; под редакцией Д. В. Буракова. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 303 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-17280-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/532801> (дата обращения: 31.08.2023).
12. Финансовые институты и рынки: тенденции и перспективы развития в современной России: монография. – Волгоград: Изд-во Волгоградского филиала РАНХиГС, 2014.
13. Фрицлер, А. В. Персональные (личные) финансы : учебник для вузов / А. В. Фрицлер, Е. А. Тарханова. — 2-е изд. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 148 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16795-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/531715> (дата обращения: 31.08.2023).

### **Интернет-ресурсы**

1. <http://base.garant.ru/> - справочно-поисковая система «Гарант»
2. <http://www.consultant.ru/> - справочно-поисковая система «Консультант Плюс»
3. <http://www.rg.ru/> - официальный сайт издания «Российская газета»
4. <http://www.eg-online.ru/> - официальный сайт издательства «Экономика и жизнь»
5. <http://www.iep.ru/ru.html> - официальный сайт Института экономической политики им. Е.Т. Гайдара
6. [lia.hse.ru](http://lia.hse.ru) – официальный сайт Лаборатории институционального анализа НИУ ВШЭ
7. <http://www.minfin.ru/ru/> - официальный сайт Министерства финансов РФ

### **Иные источники**

1. Абдурахманов, О.К. Налоговые системы в странах Европейского Союза [Электронный ресурс]:. — Электрон. дан. — М.: Палеотип, 2004. — 116 с. — Режим доступа: [http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1\\_id=55149](http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_id=55149) — Загл. с экрана.
2. Актуальные проблемы международных финансов: сборник научных статей [Электронный ресурс] : . — Электрон. дан. — М.: МГИМО (Московский орден Трудового Красного Знамени государственный институт международных отношений), 2013. — 261 с. — Режим доступа: [http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1\\_id=65864](http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_id=65864) — Загл. с экрана.

3. Балакина, А.П. Финансы [Электронный ресурс] : учебник / А.П. Балакина, И.И. Бабленкова. — Электрон. дан. — М. : Дашков и К, 2013. — 383 с. — Режим доступа: [http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1\\_id=4217](http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_id=4217) — Загл. с экрана.
4. Белоусов, В.Д. Российские денежные реформы: Монография [Электронный ресурс] : монография / В.Д. Белоусов, В.А. Бирюков, В.В. Каширин [и др.]. — Электрон. дан. — М.: Дашков и К, 2015. — 272 с. — Режим доступа: [http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1\\_id=61062](http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_id=61062) — Загл. с экрана.
5. Горловская, И.Г. Общая теория финансов и финансовой системы: практикум [Электронный ресурс]: . — Электрон. дан. — Омск: ОмскГУ (Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского), 2012. — 68 с. — Режим доступа: [http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1\\_id=12865](http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_id=12865) — Загл. с экрана.
6. Давыдова, Л.В. Финансы в схемах [Электронный ресурс]: учебное пособие / Л.В. Давыдова, О.А. Федорова, Г.В. Коршунова. — Электрон. дан. — М.: Финансы и статистика, 2014. — 80 с. — Режим доступа: [http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1\\_id=69126](http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_id=69126) — Загл. с экрана.